

創刊爲弘法利生的要務

雲妙

創辦月刊不是容易的事，而是一種非常艱鉅的事業，要有地位，號召力大，品格人才，而有海內外的交際，寬洪大量，及忍辱波羅密，能具此幾種條件才能担任創刊。

創刊是弘法利生的要務，此爲出家人的重責，亦是出家人的宗旨，担荷佛法，代佛宣揚，其目的，欲使衆生出離三界火宅，同登華藏玄門，故要創刊，鼓勵衆生發菩提心，所謂：人不勸不善，鐘不打不鳴，以此刊物流通世界，使衆生閱了本刊，回頭向善，能在光明大道上去跑，不走向迷途黑暗中，以苦海漂零。然此刊物內，載有新鮮流水的白話文，如佛學論著，譯述，講述，美術、劇本、詩詞、教制改進、學佛心得，以及哲學思想，時事新聞等，無一不啓發人性，富有教育性的體材，導人向善；此刊物比藏經方便得多，看藏經，要端坐，焚香，再恭敬一點，要穿袍搭衣，看完一卷，或一部，才可休息，要有相當的知識學問，才能看得通，因其藏經義理深奧，不易看得懂有如喝夫飲河，不知其深廣焉，所謂食而不化；而現在的人歡喜分科白話文，不用思索，查字典；然此刊物，正合現時的人，對於內容文字的義理，淺而清楚，一看便懂，所謂開門見山，而且可以方便，不用焚香端坐，穿袍搭衣，可以隨時隨地振開參閱，很短的時間就可以獲知識，開暢心懷，使衆生看了知道佛教是積極的，不是消極的，是破除迷信的，不是迷信，是滔天一筏，黑暗中一炬燈，是救世救民的慈悲主，知佛教徒是修己以安百姓自度，度人的宗旨，使人諸惡莫作，衆善奉行。

然最近幾年來，香島的僧尼，爲着弘法利生的事業，不辭勞苦，當仁不讓，勇敢向前，創辦佛教醫院，義學、孤兒院、養老院，慈善事業等，總是爲衆生謀幸福，爲社會培育英才，正所謂人之溺猶己之溺，人之飢猶己之飢，像這樣的慈愛衆生，如保赤子，如母愛子，母愛子不過愛其身，出家人慈愛衆生，是法身慧命之愛，能度脫衆生的生死繫縛，故勝其母愛子。

如堯舜治洪水愛諸老百姓；當初堯舜的時候，天下還沒有平定

，大水到處亂流，散漫天下各處，而堯一個人獨放在心裏憂愁，就舉用舜去佈置處理，舜便派益去掌管放水的事務，又派禹去疏通了九條大河；同時排除各河的淤積，都灌注大江裏，然後中國地方纔可以種五穀，人類才能夠生活，當這時候，禹在外面八年，三過其門而不入。堯號放勳，又幫助百姓們心力不夠的地方，更時時去提醒並施恩惠，古時聖人爲人民憂愁得如此周到。我們佛教徒亦復如是，爲着衆生的生死，不惜爲教犧牲，無時無日不憂慮衆生的生老病死，故創刊欲引導衆生，脫離生死苦海。

爲著保存國粹而創刊

初次創辦內明月刊，有三種利益；一、爲弘法利生而創刊。二、爲着保存國粹而創刊。三、爲培育佛教人才而創刊。此刊是用中文發表佛教的義理，而無形中便弘祖國的文化，及發揚光大。

然我們出家人，既爲着衆生脫離生死苦海，又爲着祖國的文化，所謂國粹；就是一國物質上精神上所有的特長，莫過於中國的文字，吾國的文學，始於儒教，儒教之祖，起自孔子，故士大夫莫不尊重，迨至始皇暴戾無道，焚書坑儒，盡裂先聖遺規，使天下人心散亂，不知廉恥爲何物，故秦代亡國之速。逮至漢代，文字之禁弛，文人之學興，武帝雄才大略，奮武之外，兼修文教，表章六經，立五經博士，使人民知禮義廉恥之防，故使漢代四百餘年的國祚，而卒賴以不墜者，武帝重儒之功德；由是以觀，始皇乃廢國粹之君，武帝乃保國粹之英主，一興一亡，古有明證。

今者西學盛行，朝野士庶，皆知以西學爲重，而不知以保存國粹爲先務，以爲無歐化，不足以救我邦家，於是上以是教，下以是學，無一不取法於歐，至使吾國從前的良法善政，經史書籍，皆舍而弗究，噫！是亦誤矣；歐學雖不可廢，然國粹尤當保存，苟無國粹，則歐學雖良，吾恐胥中國之人，皆將化而爲歐矣，故國粹乃強國的基礎，歐化乃強國的材料，無基礎則才料何由而設，况今國事多故，而猶欲棄其固有的文化，豈欲蹈德國的覆轍，步波蘭之後塵

泥！故爲今之計，當以保存國粹爲先務，而後取西學之長，以補吾之不足，今佛教徒有鑑及此，故創刊順便弘揚祖國的文化，以保存固有的國粹。

爲着培育佛教人才而創刊

佛徒創刊爲着保存國粹，同時又憂慮到佛教的人才，現在港地的僧才很少，不觀香港佛教月刊上，每月一本月刊上，只見固定的一篇文章是本港出家人作的，其餘陸陸續續的，有時有，有時無，都是外地人投稿多，故內明創刊人爲着培育佛教人才起見，故創刊便利學者研究，及練習文字；然人才爲佛教的元氣，而學業爲人才的基础，蓋雖有其才，苟不學無術，終不能救佛教於危亡，故人生首重於學，學有無爲學，以有爲學，如禪、密、律、淨、如果有人從此四宗之中專門取那一宗去用功修道，功夫到了家，自然得証無生，無生，是從有爲法上，用苦功而來的；如參禪，能照顧話頭，功夫用得切當，這話頭是無生，無生便是無爲。念佛能念到一念不生，不生便是無爲。何謂有爲，如研究佛學，儒學，及各國語言文字哲學等；此各種用功的路徑，將於內明月刊上出版面世，很透徹的給學者究研，現在佛教各學校在港九新界很多，我想此有爲的學問，能夠勇猛精進的話，不數年中，就能訓練一般佛教人才出來，替本刊服務寫稿。

要怎樣去創辦月刊

創辦月刊是一種非常艱鉅的事業，首先要預備經濟的來原，次則要有佛教人的發心服務寫稿，三則編輯法師要有世出世法高深的學問經驗；與宗教並通，深達三藏的義理，能完備此三條件才能担任創刊的義務；缺一便不易維持下去，但內明創辦人等經已在港地數年來，替佛教爭取不少的光明，可說轟轟烈烈的，建設佛教的大事業；諒想此一刊物小事，何足介意，而且每一事業都很豐富的經驗。無須筆者再提，然六祖菩薩說；愚人有上上智，這一句話，是祖師憐憫苦惱人說的，使人不至灰心，勇猛地向前幹，故筆者胆敢建議一二；然創刊人要有百折不回的堅心，有過人的忍辱，眼光看得遠，當捨能捨，胸懷大志，腹有良方，不爲狂風猛雨所搖動；不辭奔波勞苦，爲佛教担任服務。如此的精神，對於創刊就能得到很大的收穫。

然香島早有香港佛教月刊，最近的佛教週刊：香港佛教月刊，數年來常遭稿荒，而且另有人攻擊其刊，及筆戰誹謗，但創刊編輯

者，能忍辱以慈悲心對付造事之人，不以爲勞而無功，能逆來順受，這種的忍辱心，實爲難能可貴。今內明創刊等人，遠觀已久，早知前車之鑑，戒心在內。至於刪改來稿，要有斬釘截鐵的斷定，那一篇稿內，應該刪改，便要刪改，不能隨作者蓄意攻擊，終要使一篇文內，義理深達，文質豐富，新鮮而流水，依時代的進化，日新月異的佛教新聞，刊物的紙料裝釘，及字體大小要以香港佛教月刊相同不遠。最好每月刊物的封面印佛菩薩及祖師羅漢的遺像；如此便能使讀者百看不厭，歡心鼓舞。

總括說：本文主要是說的：內明月刊的創辦，是爲着弘法利生，培育佛教人才，保存中華的國粹，及弘揚祖國的文化。

(接上第十五頁)

- ③法藏一華嚴經問答一卷下 大正藏四卷六〇九頁。
- ④高崎直道一華嚴教學と如來藏思想(氏著)一華嚴思想一三九頁。
- ⑤法藏館版。
- ⑥慧遠一華嚴義章一卷一 大正藏四卷四八三頁。
- ⑦慧遠一華嚴起信論義疏一卷上 大正藏四卷四七六頁。
- ⑧法藏一華嚴探玄記一卷一 大正藏三卷四〇五頁。
- ⑨法藏一華嚴探玄記一卷一 大正藏三卷四〇五頁。
- ⑩法藏一華嚴探玄記一卷一 大正藏三卷四〇五頁。
- ⑪法藏一華嚴探玄記一卷一 大正藏三卷四〇五頁。
- ⑫法藏一華嚴探玄記一卷一 大正藏三卷四〇五頁。
- ⑬法藏一華嚴探玄記一卷一 大正藏三卷四〇五頁。
- ⑭法藏一華嚴探玄記一卷一 大正藏三卷四〇五頁。
- ⑮法藏一華嚴探玄記一卷一 大正藏三卷四〇五頁。

(接下第二十九頁)

有會(接下第二十九頁) 民四，戒以學政權的時候，切記不要運用權勢，壓迫老百姓，擾亂社會秩序。做一個社會需要受人歡迎的大丈夫。如何能受人歡迎的社會大眾，所需要的一兼愛，佛家的慈悲。而其總表現就是要有高愛的一愛心的法寶；是確保正常秩序的要素；是豐富人類生活的幸福基礎；是促進文明創造萬物的源泉；因此，我們青年學生在學習的實踐生活中，要涵養愛心來愛護自己，孝順父母，尊敬師長，愛護社會國家和人類。